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Civilizációs szövetség és 
biztonságiasítás Orbán Viktor  

és Donald Trump 
kommunikációjában

Absztrakt

Donald Trump visszatérése a Fehér Házba lehetővé tette, hogy az Amerikai Egye-
sült Államok és Magyarország között a lehető legszorosabb kapcsolat alakuljon 
ki. Ezt az együttműködést és partnerséget az amerikai hivatalnokok előszeretettel 
írják le civilizációs szövetségként. Ez a nyugati világon belüli megkülönböztetett 
státusz a Trump-adminisztrációval jó kapcsolatot fenntartó államoknak. A tanul-
mányunk célja, hogy ezt a civilizációs szövetséget a határvédelem metszetén és 
azon belül is a 2025-ben elhangzott elnöki és miniszterelnöki beszédek kvantitatív 
szöveganalízise segítségével kimutassuk. A kapott eredmények alapján egyértel-
műen kirajzolódik, hogy mindkét vezető az illegális bevándorlást biztonságiasí-
totta, és a  jelenséget a huntingtoni értelemben vett nyugati civilizációra nézve 
veszélyként azonosítja. Az eredmények azonban egyértelműen arra is rámutatnak, 
hogy míg Donald Trump határvédelmi retorikájában az illegális migráció elsősor-
ban akut rendészeti kérdésként jelenik meg, addig Orbán Viktornál sokkal inkább 
az Európai Unió és vezetése felé irányuló intézményi kritika jelenik meg, valamint 
preventív jellegű megközelítés kerül előtérbe a két ország eltérő kontextusa miatt. 
Tanulmányunkkal a kortárs magyar–amerikai kapcsolatok értelmezéséhez és a két 
vezetőről folyamatosan változó diskurzushoz kívántuk hozzájárulni, illetve új ins-
pirációt adni további kutatásokhoz a nyugati jobboldal értelmezéséhez.
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Bevezetés

A „No migration. No gender. No war” szlogenek foglalják össze a magyar kor-
mányzat, az ötödik Orbán-kormány, politikáját. Az identitáspolitikai harc előtérbe 
kerülésével az Európát és a tágabb nyugati világot érő külső és belső kihívások 
átalakították a politikai törésvonalakat. A tengeren túl, az Amerikai Egyesült 
Államokban is a 2024-es elnökválasztás jelentős részben e témák körül is forgott, 
amit jól példázott, hogy Donald Trump gyűlésein gyakorta megjelent a „Töme-
ges kitoloncolást!” hirdetőtábla az amerikai szavazók kezében.4 A migráció és az 
ezzel kapcsolatosan felmerülő határvédelem a kortárs politikai csatározások egyik 
központi törésvonala, amely a politikai paletta mindkét oldalán jelentős mozgó-
sító erővel bír. A jelenség súlyossága miatt a választások a nyugati világon belül 
sok esetben így válnak a migrációról szóló népítéletekké. Donald Trump újravá-
lasztása is lényegében ennek a közügynek a felkarolásán, tematizálásán múlott. 
A 2024-es amerikai elnökválasztáson Trump nemcsak a republikánusok, hanem 
az amerikai közéletben az úgynevezett „független szavazók” körében is növelte 
támogatottságát, akik rendszerint a mérleg nyelvét jelentik.5 A közvélemény
kutatások kimutatták, hogy a szavazási motivációk közül a határvédelem kérdése 
benne volt a legfontosabb ügyek körében.6

A fentebb említett okokból úgy ítéltük meg, hogy a határvédelmi tematika az 
a legfontosabb pont a magyar és amerikai vezetésben, amely megmutatja a két 
kormányzat közös szinkronitását. A két vezető szoros politikai szövetségese egy-
másnak, ahogyan a Trump-adminisztráció külügyi tisztviselői szoktak fogalmazni, 
Magyarország civilizációs szövetségese az Egyesült Államoknak. A két vezető 2016 
óta építi a kapcsolatát, számos alkalommal találkoztak és tárgyaltak egymással, és 
a magyar miniszterelnök sok esetben hivatkozási pont volt a republikánus elnök 
beszédeiben.7 Orbán Viktorral való együttműködésének jeleként értékelhető, 
hogy újraválasztását követően, 2024 decemberében elsők között fogadta a magyar 
miniszterelnököt.8 A Trump-adminisztráció beiktatását követően Robert Palla
dino, a budapesti Amerikai Nagykövetség ügyvivője a 2025. áprilisi bemutatkozó 
beszélgetésen megfogalmazta, hogy az amerikai–magyar kapcsolatok az aranykor 
elé néznek.9 A két ország képviselői 2025 nyarán a nukleáris energia területén 
történő együttműködésről írtak alá szándéknyilatkozatot.10 A két vezető közötti 
partnerség leglátványosabb jele továbbá a tanulmányunk készítésének idején zajló 

  4	 González Delgado 2025.
  5	 Public Religion Research Institute 2024; Eberstadt–Norrick 2025.
  6	 Nadeem 2024.
  7	 Schultz 2024.
  8	 Losonczi 2024.
  9	 Scheffer 2025.
10	 Szabó 2025.
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fehér házi találkozó volt, melynek során Donald Trump Washingtonban fogadta 
Orbán Viktor miniszterelnököt és kormánydelegációját. A találkozó alkalmával 
Trump elnök többek között annak migrációs politikája miatt jellemezte „kiváló 
vezetőként” Orbán Viktor magyar miniszterelnököt.11

A tanulmány ezért arra keresi a választ, hogy e civilizációs szövetség alapját 
képezi-e a határvédelem kérdésköre. Meglátásunk szerint ez a szövetség, amely 
2025. január 20-ával, Donald Trump második elnöki ciklusával jött létre, kvan-
tifikálható módon is vizsgálható az amerikai elnök és a magyar miniszterelnök 
beszédeinek elemzésével. A mediatizált politikai térben mérhetővé válik, ha a má-
sodik Trump-adminisztráció hivatalba lépésétől számítva a tanulmány megírásá-
nak befejezésig tartó időkeretben elhangzott, válogatott, beszédeket kvantitatív 
szövegelemzésnek vetjük alá. A két politikai szerepről szóló domináns populista 
deskripciókat tanulmányunk mellőzi, mert úgy látjuk, hogy felesleges elméleti 
korlátokat állítanának a civilizációs szövetség fogalmának és politikai jelentőségé-
nek megértése elé.  

Tanulmányunk szerkezeti íve az alábbiak szerint alakul: elsőnek a civilizációs 
szövetség fogalmát definiáljuk, valamint a koppenhágai iskola, Buzan és társainak 
biztonságiasítás fogalma köré épült elméleti keretrendszere kerül bemutatásra, 
amely szorosan kapcsolódik a határvédelem tematikájához. A fogalmi és elméleti 
keretek meghatározását követően a tanulmány a beszédek elemzésének módszer-
tanát mutatja be. Elemzésünk során 12 Orbán- és 12 Trump-beszédszegmenst vizs-
gáltunk kvantitatív szöveganalízissel. A beszédek kiválasztásánál elsődleges szem-
pont volt, hogy a migráció témája jelentős és releváns kontextusban szerepeljen az 
egyes politikusok megszólalásaiban. Ennek érdekében csak azok a beszédrészletek 
kerültek bele a vizsgálatba, amelyekben a migrációval kapcsolatos kormányzati 
állásfoglalás, politikai reakciók vagy retorikai fordulatok kiemelt szerepet kaptak. 
Ezáltal biztosítottuk, hogy a választott beszédek valóban tükrözzék a politikai 
diskurzust ezen területen. A szövegelemzés első körében arra kerestük a választ, 
hogy mely szavak hasonlítanak a két politikus beszédeiben, valamint milyen 
nevek, intézmények jelennek meg a politikai kommunikációban, így szógyakori-
ság-vizsgálatot alkalmaztunk. Ezt követte a szövegalkotó egységek, az úgynevezett 
n-gramok vizsgálata, melyben a legfontosabb retorikai kifejezésekre derült fény, 
illetve a lexikai diverzitás átfogó mértékét is vizsgáltuk. Az adatelemzésnek ezzel 
a módszerével képet alkothattunk arról, hogy az adott politikusok hogyan írják le 
a határvédelemmel kapcsolatos problémáikat, illetve hogyan magyarázzák a ha-
tárvédelmi válság kialakulását.

11	 Hutzler 2025.
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Transzatlanti törésvonalak: a civilizációs szövetség és határvédelem  
kontextusa

A Szovjetunió felbomlásával a nyugati világon belül technokrata politika dominál-
ta a politikai diskurzusokat, ami a globalizációban és a multikulturális logikában 
nyilvánult meg. A Nyugat lényegében ezen eszmék, elvek mentén szerveződött 
az 1990-es évektől kezdődően. Ez volt egyben a hidegháborús amerikai győze-
lem okozta euforikus nyugati univerzalizmus, valamint a nem nyugati országok 
számonkérésére épülő program is. Lokálisan a nyugati nemzetállami feladatok 
egy részét szupranacionális intézmények vették át, a nemzetközi jog által kijelölt 
keretek pedig megszabták a politikai cselekvés határait.12

Az 1990-es évek nyugati modellje azonban első körben gazdaságilag fulladt ki 
a 2008-as pénzügyi válság, majd azt követően a 2015-ös, az Európai Uniót érintő 
migrációs, valamint a 2010-től megfigyelhető, egyre súlyosabbá váló amerikai be-
vándorlási válsággal. A liberális politikai logikán alapuló nyugati civilizációs felfo-
gás így kettős válsággal szembesült: egyrészt nem tudta biztosítani a jólétet, mivel 
a washingtoni konszenzus logikáján alapuló piacgazdasági hibák veszélyeztették 
a megélhetést.13 Másrészt a multikulturalizmus, a nyílt társadalmak és határok 
nélküli politika a nyugati civilizáció alapértékeit ásta alá azzal, hogy Európában 
milliós nagyságrendben fogadtak be az iszlám kultúrkörhöz tartozó migránsokat, 
ami a biztonságot is veszélyeztette.14 A szervezett bűnözéssel, a terrorizmussal 
és a nyugati városokban megjelenő banditizmussal a közrend válságba került, és 
ezek a jelenségek mindennapossá váltak az európai és amerikai nagyvárosokban. 
A multikulturalizmus pozitívumait – a sokszínűséget és a gazdasági többletet – el-
feledtette ez a fajta tehertétel. 

A 2015-ös migrációs válság ráadásul rámutatott arra, hogy az Európai Unió 
nehezen kezeli a rá háruló biztonsági kihívásokat, ami hozzájárult az Egyesült 
Királyság kilépéséhez és a hagyományos centrista politika meggyengüléséhez.15 
Az Egyesült Államokban hasonló folyamatok zajlottak: Donald Trump első ha-
talomra kerülése az amerikai déli határ problémáira, illetve a demokraták és re-
publikánusok technokrata szólamainak elvesztett hitelességére adott válaszként 
értelmezhető. A nyugati politika így átalakult: ahol a migráció felütötte a fejét, 
ott szigorították a szabályokat, kerítéseket emeltek és a katonaságot is bevetették. 

A transzatlanti politikában tehát kialakult egy törésvonal: az egyik oldalon azok 
állnak, akik szakítani kívánnak az 1990-es évek politikai axiómájával, és új értel-
mezési kereteket keresnek a problémák megoldására, a másik oldalon pedig azok, 
akik pozícióvédőként a korábbi axiómákat védelmezik.

12	 Orbán 2020.
13	 Ruel et al. 2010.
14	 Butt 2024.
15	 Şahal–Güreşçi–Oğuz 2025.
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A civilizációs szövetség elméleti alapja: a huntingtoni identitásfaktor

A Szovjetunió bukásával és az Egyesült Államok győzelmével a hidegháború bipo-
láris világrendje befejeződött, és egy új politikai dilemma vette kezdetét. Ez a kér-
dés nem csupán elméleti volt, hanem gyakorlati feladat is: hogyan értelmezzük azt 
a konfliktussorozatot, amely a világ számos pontján hirtelen felszínre tört? Iszlám 
radikalizmus a Közel-Keleten és Afrikában, vagy nacionalista konfliktusok és ha-
tárviták – ezek a jelenségek nem csupán helyi problémák, hanem egy mélyebb, 
strukturális dinamizmus jelei. 1991 után a politikatudósok és társadalomtudósok 
lázasan kerestek választ arra, hogyan írják le ezeknek a konfliktusoknak az ere-
detét és logikáját. Vajon ezek csupán átmeneti zavarok, vagy tartósabb, mélyebb 
mintázatot jeleznek?16

A liberális világértelmezést és annak örök győzelmét hirdető irányzatokkal 
szemben az amerikai politikatudós, Samuel P. Huntington A civilizációk összecsapá-
sa és a világrend átalakulása (1996) című munkája adott átfogóbb és a reálpolitikai 
gyakorlatban gyökerező magyarázatot az 1991 utáni világ dilemmáira.17 Hun-
tington érvelése szerint a világ nem csupán államokból és anarchikus természetű 
nemzetközi viszonyokból áll, hanem mindegyik állam valamely sajátos civilizáció
hoz tartozik. Az országok együttműködése és konfliktusai kulturális, vallási és 
történelmi identitásukból fakadnak, és az határozza meg külpolitikájukat. Ezek 
a civilizációk – mint a nyugati, az iszlám, a konfuciánus vagy a hindu – nem csupán 
leíró kategóriák, hanem valódi politikai cselekvést eredményező és magyarázó 
keretek, amelyek révén a világ országai civilizációs alapon szövetkeznek, és közös 
frontvonalakat alakítanak ki rivális civilizációkkal szemben. Ez a logika a délszláv 
háború vagy a közel-keleti konfliktusok hátterében is tetten érhető.

Mire épülnek azonban ezek a civilizációs szövetségek? Mi a magja egy civili-
zációnak? Huntington szerint ez nem más, mint a kulturális rokonságon alapuló 
szerveződés. Ez a kultúra alapvetően az úgynevezett magállamok által képviselt 
értékek mentén szerveződik, amely az egész civilizációra hatást gyakorol. Hun-
tington szerint ezt a szerepet a nyugati civilizációban az Egyesült Államok, vala
mint a francia–német páros és Anglia tölti be. Ezek a magállamok nem csupán gaz-
dasági vagy katonai hatalmak, hanem identitásexportőrök, amelyek saját civilizációs 
értékeiket közvetítik, miközben a védelmet is nyújtanak a külső fenyegetésekkel 
szemben. A Huntington-modell szerint a 2010-es években kibontakozó erőteljes 
politikai polarizáció és identitáskonfliktusok is ebből a  logikából érthetők meg. 
Ezek nem véletlen egybeesések, hanem a civilizációkon belüli értékválasztási 
kérdések. A magállamokban, legyen szó az USA-ról, Franciaországról, Német-

16	 Fukuyama 2024.
17	 Huntington 2019.
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országról vagy Angliáról, a politikai polarizáció soha nem látott mértéket ér el.18 
Ennek oka a nyugati civilizáció magjának identitásválsága, amely súlyos, időnként 
erőszakos konfliktusokhoz is vezethet.19

Ebben a politikai konfliktusban a nyugati identitásról szól a vita: mitől nyugat 
a Nyugat? Mi a kívánatos politikai rendszer? Mi a támogatandó érték? Mi a tabu 
a nyugati társadalmakban? Ez a konfliktus azért is robbant ki, mert a bevándorlás-
sal a hungtigtoni értelemben vett a civilizációs törésvonalak élesebbé váltak, és ez 
a magidentitás változására adott belső reakciót váltott ki. Ennek következtében 
a bevándorlás Huntingtonnál az identitás szempontjából központi kérdés, hiszen 
ez a  folyamat magában hordozza a civilizációk közötti konfliktus csíráját. Egy 
adott civilizációs körön belül megjelenő eltérő identitás nem csupán gazdasági-biz-
tonsági kihívást jelent, hanem kulturális törést is, amely megkérdőjelezi a közös 
kulturális értékeket. Huntington könyvében úgy látta, hogy a 20. század végi 
bevándorlási hullámok növekedni fognak a nem nyugati országok demográfiai 
trendjei miatt, ami elhozza a nyugati bevándorlásellenes politika korszakát. 

A civilizációs szövetség trumpi és orbáni olvasata

Mi Donald Trump amerikai elnök értelmezése a Nyugatról? Ez az a kérdés, amely 
meghatározza, hogy hogyan tekint az amerikai elnök a nyugati civilizációra. Már 
az első adminisztrációja előtt, a kampánybeszédeiből kristálytisztán kiolvasható 
volt, hogy szakítani akar azzal az 1991 utáni domináns liberális logikával, amely 
technokrata szemléletmódra és a globalizmus ideológiájára építi a nyugati világot. 
Trump a nemzeti szuverenitásra és posztliberalizmusra építő politikát akarta meg-
honosítani az amerikai politikai életben.20 Ezzel áttörést ért el, amikor 2016-ban 
első ízben megnyerte az amerikai elnökválasztást. Mindazonáltal az azt követő 
négyéves kormányzás nehezített pályán zajlott, köszönhetően annak, hogy politi-
kai hátországa – maga a Republikánus Párt a hozzá kötődő politikai hálózatok, va-
lamint az amerikai adminisztratív állam természete – jelentős korlátokat szabott. 
Az amerikai szövetségi állam hivatalnokai, akiknek elvben az elnöki döntések vég-
rehajtásán kellett volna dolgozniuk, nem azonosultak az elnök politikai irányaival. 

Ennek ellenére az első Trump-adminisztráció bizonyos területeken eredmé-
nyeket ért el.21 Ezek az eredmények világosan jelezték Trump nyugati civilizáció
ról alkotott felfogását. Belpolitika terén szigorú bevándorláspolitikát folytatott: az 
amerikai déli határ lezárásán dolgozott, és elutasította a nyitott határok politiká-

18	 Carothers–O’Donohue 2019.
19	 Példa az ortodox civilizáció magidentitásáért folytatott küzdelemre: Mishalova–Hordiichuk–Sokolovskyi 2024.
20	 Lásd: Sajó–Uitz–Holmes 2021.
21	 Pappin 2018.
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ját.22 Emiatt Európa liberális felével is komoly konfliktusba került, ami az eltérő 
politikai felfogásokból fakadó ütközés volt, hiszen Európában jórészt liberális vi-
lágértelmezés szerint rendezték be az országokat, ami a nyugati civilizáción belüli 
törésvonalat jelezte. Trump elnök továbbá szkeptikus volt a multilaterális egyez-
ményekkel szemben: álláspontja szerint ezek hátrányosan érintették az Egyesült 
Államok nemzetét, és a külpolitikai megállapodásokat alapvetően bilaterális ala-
pokon kell megkötni.23 Az amerikai adminisztráció ezenfelül kiemelten fontosnak 
tartotta a zsidó-keresztény civilizációs értékek mentén szerveződő társadalomkép 
védelmét.24

A posztliberális építkezést azonban megakasztotta Donald Trump 2020-as 
elnökválasztási veresége, amely elhozta a demokraták liberális restaurációs kí-
sérletét.25 A Joe Biden vezette adminisztráció saját nyugati civilizációs logikája 
mentén politizált, amelyben a militáns demokrácia elméletére is építettek.26 Ezért 
tartottak demokrácia-konferenciákat, és e politikai logika mentén nevezte ki 
a kormány aktivista nagyköveteit azokban az országokban, ahol úgy vélték, hogy 
a politikai rendszer nem a liberális civilizációs felfogás szerint szerveződik.27 Ez 
óhatatlanul konfliktushoz vezetett olyan államokkal, mint Magyarország, amely 
alapvetően szakított az 1991 utáni liberális konszenzussal. Ez a belpolitikát is 
meghatározó logika azonban az Egyesült Államokban sem bizonyult sikeresnek, 
hiszen hozzájárult az amerikai közelmúlt legsúlyosabb bevándorlási válságához, 
mert a déli határt nem sikerült megerősíteni, ami ráadásul párosult az egyre nö-
vekvő belbiztonsági kihívással: rendbontásokkal, utcai erőszakkal, gyilkosságok-
kal és szervezett bűnözéssel. Éppen ezért, amikor Donald Trump 2025-ben ismét 
hatalomra került, már ezekre az akut problémákra kellett megoldást találnia úgy, 
hogy közben az első ciklusban megkezdett civilizációs logikát is beépítse az admi-
nisztráció politikájába. 

A nyugati civilizációs felfogás magyar tapasztalata viszont sokkal inkább min-
tateremtő jellegű és kipróbáltabb az amerikai kísérletnél.28 Magyarországon 2010 
óta lényegében egy működőképes posztliberális politikai rendszer épült fel Orbán 
Viktor vezetésével, amely 2015-ben az Európát sújtó migrációs hullám hatásaival is 
szembesült. A több millió migráns érkezése Európába jelentős terhet rótt az euró-
pai szociális ellátórendszerekre, különösen a liberális jóléti államokra, mint például 
Németország, Svédország vagy Ausztria, amelyek a bevándorlás főbb célpontjai 

22	 Pierce 2022.
23	 Emert 2021.
24	 Sotirakopoulos 2021.
25	 Csizmazia 2023.
26	 Biden 2020.
27	 Pilkington 2025.
28	 Csizmadia et al. 2021.
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voltak.29 Éppen ezért ezek az országok – bármennyire is ki akartak tartani liberális 
értékeik mentén szerveződő migrációs politikájuk mellett – tudták, hogy ez olyan 
gazdasági terhet ró rájuk, amely megnehezíti működésüket. Így azt a politikát tá-
mogatták, amely az uniós szintű áthelyezési és kvótarendszer bevezetését szorgal-
mazta, azzal a céllal, hogy csökkentse a gazdasági és belbiztonsági terheket.30 Ez 
a lépés azonban hozzájárult az Európai Unió keleti és nyugati tagállamai közötti 
civilizációs törésvonalhoz. Ez alapvetően a történelemi tapasztalatok eltéréséből 
fakad, hogy a második világháborút követően Nyugat-Európában jelentős, nem 
európai, nem nyugati bevándorlási hullámok voltak, amelyek hozzászoktatták 
a nyugati politikai eliteket a bevándorlás elfogadásához, másrészt ezek az elitek 
jelentős gyarmati múlttal vagy éppen a gyarmattartói múlt okozta bűntudattal 
bírtak.31 Ezzel szemben a Kelet-Közép-Európában megélt tapasztalat, amely 1945 
után a kommunista Szovjetunió elnyomását jelentette, ott a nemzeti kultúrát – 
amelyet a kommunista politikai logika, néhány kivételtől eltekintve, támadott, sőt 
megpróbált szocialista hazafisággá formálni – sokkal nagyobb politikai védelmi 
mechanizmusokkal látta el.32 A kommunista diktatúra időszaka így hozzájárult 
a tradicionális nemzetállami felfogás túléléséhez, és ez a Szovjetunió megszűnésé-
vel egyfajta nemzeti reneszánszot hozott el Kelet-Közép-Európába.33 Ez a nemzeti 
reneszánsz Lengyelországban, Csehországban, Szlovákiában, Magyarországon 
a 2015-ös bevándorlási hullámot úgy jelenítette meg, mintha az a nemzeti kultúra 
elleni támadás lett volna.34

Orbán Viktor 2015 óta e civilizációs logika mentén szemléli az európai be-
vándorlási politikát, legyen szó akár a betelepítési kvótákról vagy a migrációs 
paktumról, amely az EU legújabb kísérlete a bevándorlók tagállamok közötti relo-
kációjának intézményesítésére.35 Ez jelentősen növelte Magyarország külpolitikai 
aktivizmusát, hiszen az országra érkező migrációs veszély elsődlegesen egy konti-
nensszinten működtetett mechanizmusban ölthet testet, miután Magyarországot 
a migránsok tranzitországként kezelik. Éppen ebben a helyzetben vált különösen 
jelentőssé a magyar politika számára Donald Trump felemelkedése. Nem véletlen, 
hogy Orbán Viktor 2016 nyarán Erdélyben, a Bálványosi Nyári Szabadegyetem és 
Diáktáborban tartott beszédében állt ki az európai politikai vezetők közül elsőként 
Donald Trump mellett, amivel megalapozta az azóta is tartó politikai együttmű-
ködésüket.  

29	 Vö. Vrânceanu–Petrova 2025.
30	 Arnoux Bellavitis–Ripoll Servent 2025.
31	 Favell 2022.
32	 Pap 2023.
33	 Jajecznik–Cordell 2015.
34	 Kiss 2022.
35	 Hagen 2024.
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A határvédelem mint biztonságiasítás

A civilizációs szövetség gyakorlati megnyilvánulása éppen a határvédelem terü-
letén érhető tetten. Orbán Viktor 2015-től, Donald Trump pedig 2016-tól aktívan 
tematizálta ezt a kérdést, így a narratívaalkotás révén az addig határrendészeti 
ügy közpolitikai és nemzetközi politikai problémává alakult át. Jelen tanulmány 
elméleti keretéhez felhasználtuk a kilencvenes évek biztonsági elméletei közül 
a koppenhágai iskola biztonságiasítási elméletét. A koppenhágai iskola tagjai, Ole 
Wæver, Jaap de Wilde, Barry Buzan ugyanazon a hullámhosszon voltak, mint 
Huntington: mindannyian felismerték, hogy az 1991-ben kialakuló új világrend, 
a Pax Americana kora új típusú kihívások leírását igényli. Kutatási eredményeik 
révén rávilágítottak arra, hogy a politika a kommunikáció révén alakítja át a köz-
életben a biztonsági diskurzusokat.36 Ez az átalakítás úgy zajlik, hogy a politikusok 
egy olyan jelenséget, amely a társadalom számára még nem bír politikai jelentés-
sel, biztonsági kérdésként kereteznek át. Ilyen például az energiapolitika, hiszen 
miért lenne lényeges politikai kérdés, hogy honnan és kitől szerzi be egy ország az 
energiáját, vagy éppen hogyan lehet új vezetékeket kiépíteni anélkül, hogy meg-
magyaráznák, miért kell lezárni a régieket? 

A koppenhágai iskola szerint a politikának a narratívaalkotással kell biztonsági 
dilemmává emelnie az adott kérdést, majd ezt közvetítenie kell a választók felé. 
A 20. században a nyugati civilizáción belül a bevándorlás nem jelentett egziszten-
ciális belbiztonsági fenyegetést az adott ország működésére. Azonban ez a század 
vége felé megváltozott: a bevándorlás – ahogy fentebb említettük – belpolitikai ki-
hívásokat hozott magával, így a politikának tematizálnia kellett. Ami eddig csupán 
egyszerű közpolitikai kérdés volt, hirtelen a politikai közbeszéd központi témájává 
vált, a fősodorbeli kihívások élére ugorva. Ahogy Buzan és társai fogalmaznak: 
„A biztonságosítás pontos meghatározása és kritériumai egy egzisztenciális fenye-
getés interszubjektív megállapításán alapulnak, amelynek jelentősége elegendő 
ahhoz, hogy jelentős politikai hatásokkal járjon.”37 Mindezekből kifolyólag a biz-
tonságíasitás egy konstrukció, amelyben a politikai szereplő meghatároz egy eg-
zisztenciális krízist, ezt kommunikálja, s a célközönség – vagyis a választók – a nar
ratívát szavazataikkal legitimálja. A folyamat akkor zárul le, amikor a választók 
visszaigazolják ezt a narratívát, és a politikai térben biztonsági kérdésként kezd 
működni. Ebben az elméleti keretben tehát nem önmagában a jelenség a lényeg, 
hanem a politikusi kommunikáció – vagyis maga a narratíva. Nem meglepő tehát, 
hogy Donald Trump és Orbán Viktor beszédeinek középpontjában a biztonsági 
kérdések állnak – legyen szó a nemzeti szuverenitás, vagy a magán- és közvagyon 

36	 Buzan–Waever–Wilde 1998.
37	 Buzan–Waever–Wilde 1998.
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védelméről. Kommunikációjuk ezzel lehetővé teszi a napirend-kijelölést és saját 
narratívájuk megerősítését, így formálva a biztonsági diskurzust. 

Magyarországi politikatudományi diskurzusban a határvédelem témájában 
nem kerülhető meg, és tanulmányunk szempontjából is irányadó Boda Zsuzsanna 
és Rakovics Zsófia kvantitatív szöveganalitikai módszert alkalmazó tanulmánya.38 
Kutatásuk Orbán Viktor 2010 és 2020 közötti, migrációval kapcsolatos beszédeit 
vizsgálja. A tanulmányuk alapvetően arra mutat rá, hogy a migrációs diskurzus-
ban hogyan fonódtak össze a kormányfői beszédek a kormányzati politikával. 
Kimutatták, hogy a miniszterelnöki retorikában a migráció tematizálása egyre szo-
rosabban kapcsolódott a kormányzati stratégiai narratívákhoz, amelyek a válság, 
a fenyegetettség és a kulturális-közösségi önvédelem diskurzív elemeire épültek. 
Ezzel együtt egy jól körülhatárolható kommunikációs mintázat rajzolódott ki, 
amelyben a „migráns” kifejezés dominánssá válása a politikai üzenetek tudatos ke-
retezésének és a kríziskommunikáció erősödésének indikátoraként értelmezhető.

A határvédelem megvalósulása Orbán Viktor és Donald Trump politikájában

Orbán Viktor és Donald Trump egyaránt egzisztenciális fenyegetésként azonosí-
totta az illegális migrációt. A 2015-ös európai migrációs válság idején egyes becslé-
sek szerint közel kétmillió illegális bevándorló érkezett Európába. Magyarország 
ekkor az európai migrációs útvonalak közül első számú útvonallá emelkedett. Ez 
példátlan helyzetet teremtett az ország déli részén, ami felülírta a hagyományos, 
békebeli bevándorlási eljárásrendet. Az Orbán-kormány éppen ezért fizikai, jogi 
és katonai lépésekkel kínált egy komplex, biztonságíasított megoldást a migrációs 
kihívásra. Fizikailag hőkamerákkal és drónokkal kiépített kerítésrendszert hoztak 
létre a szerb–magyar határon, melynek őrzésére a rendőrség mellett a honvéd-
séget is bevetették. A katonai védelmet aztán 2022-től a határvadász-alakulatok 
váltották fel. A fizikai és katonai védekezés mellett számos rendeletet hoztak, 
például a 2016-ban kihirdetett, tömeges bevándorlás okozta válsághelyzetről 
szóló kormányrendeletet.39 Továbbá átalakult az ország menekültügyi rendszere 
és a harmadik, úgynevezett biztonságos ország kategóriáját is megváltoztatták, 
amely korábban a nemzetközi jogi egyezmények logikáját követte, ám ezt nemzeti 
hatáskörben felülírták. 

A kormányzati cselekvésen túl, 2015-ben a röszkei határátkelőt ért illegális 
migránstámadás, valamint a budapesti Keleti pályaudvarnál kialakult migráns-
sátortáborok jelenléte tovább legitimálta a kormányzat biztonsági narratíváját. 
A biztonságosítási folyamat befejezése a 2016-os kvótanépszavazáson zajlott, 

38	 Boda–Rakovics 2022.
39	 Szabó 2021.
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amelyen a magyar kormánypártok álláspontjával 3,3 millióan értettek egyet, ami 
ezzel példátlan politikai legitimációt adott az Orbán-kormánynak. Bár a voksolás 
közjogi értelemben érvénytelen volt, hiszen a választópolgárok 50 százaléka nem 
jelent meg az urnáknál, a megjelentek többsége azonban pártokon átívelő válasz-
tói blokkot tudott létrehozni, ami nagymértékben hozzájárult a 2018-as újabb 
alkotmányozói többség megszerzéséhez. 

Donald Trump politikai hitelét az amerikai közéletben is alapvetően egy biz-
tonságíasított illegális bevándorlási politikának köszönheti. A 2016-os amerikai 
elnökválasztási kampányának az amerikai–mexikói határon fennálló illegális be-
vándorlási helyzet központi témája volt. Ez olyan ikonikus kommunikációs ele-
mekben nyilvánult meg, mint a „falat fogunk építeni, és Mexikó fog fizetni érte”, 
és hasonló szlogenek.40 A választási kampány során az illegális bevándorlókat 
olyan csoportként azonosította, akik különböző bűnözői csoportokhoz tartoznak, 
így elsődlegesen közbiztonsági keretben értelmezte a helyzetet a választók felé.41 
Első adminisztrációja idején azonban szakpolitikai cselekvésének gátat szabott, 
hogy az amerikai törvényhozásban, a Kongresszusban nem volt meg a republiká-
nus többsége, így szövetségi szinten kevésbé tudott fellépni, emiatt a falépítésben 
is kompromisszumot kellett kötnie, valamint nagyobb mértékben kellett támasz-
kodnia a tagállami vezetésekre, hogy csökkentse az amerikai déli határon lévő nyo-
mást. A kitoloncolási programja pedig szövetségi finanszírozási hiányoságok miatt 
nem tudott kellő eredményeket elérni. A 2020-as választási vereség és azt követő 
demokrata visszatérés azonban Donald Trump politikai pozícióit erősítette. Joe Bi-
den adminisztrációja alatt számos különösen brutális gyilkosság történt, amelyek 
illegális bevándorlókhoz köthetők.42 A határátlépési kísérletek száma a demokrata 
elnökség idején havonta meghaladta a több százezer főt, és az illegális aktivitások 
száma csak 2023-ban tetőzött, majd a ciklus végére 2024-ben kezdett el mérsék-
lődni.43 Mindezzel a közhangulatban és a szavazók körében is a trumpi álláspont 
kezdett elfogadottá válni. 

A 2024-es elnökválasztáson aratott győzelem nemcsak a republikánus elnököt, 
hanem republikánus törvényhozási többséget jelentett, valamint 2004 óta először 
sikerült a közvetlen szavazatok többségét is elnyerni.44 A választási győzelemmel 
egyszersmind a Trump-adminisztráció előtt elhárultak az első ciklus akadályai. 
Ennek keretében az amerikai déli határt jellemző bevándorlási krízis biztonságiasí-

40	 Klingner 2018.
41	 Lynch 2025.
42	 Hankinson–Kuckelman–Ries 2024.
43	 USAFacts 2025.
44	 Tonks 2025.
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tási folyamata Trump elnök visszatérésével zárult le. A beiktatását követő illegális 
bevándorlási politika már az előző ciklussal összevetve is jóval nagyobb támoga-
tással bír.45

Módszertan

Az elemzéshez Orbán Viktor és Donald Trump migrációs témájú beszédeiből vá-
logattunk, 12-12 szövegrészletet. A vizsgálat kizárólag 2025-ben elhangzott beszé-
deket tartalmaz, ennek legfőbb oka az, hogy Donald Trump esetében a második 
elnöki ciklus 2025-ös kezdetétől beszélhetünk olyan politikai kontextusról, amely 
újra hivatalban lévő elnökként lehetővé teszi a diskurzusok összevetését. A be-
szédek eredeti szövegeit nyilvános forrásokból gyűjtöttük össze, majd egységes 
szöveges állományokba (plain text formátum, UTF-8 kódolás) rendeztük. Az egyes 
beszédrészleteket soronként különítettük el, így minden sor önálló dokumentum-
ként került a korpuszba. Ez a megoldás lehetővé tette, hogy a szövegeket struktu-
ráltan, dokumentumonként kezeljük, és biztosította az egységes előfeldolgozást. 

A kutatás egyik módszertani kihívása a két politikus beszédeinek eltérő nyelve 
volt. Mivel a vizsgálat célja a diskurzusok tartalmi és stiláris összevetése volt, Do-
nald Trump angol nyelvű szövegeit egységesen magyarra fordítottuk. A fordítás 
mellett szól, hogy így a korpusz egy nyelven vált elemezhetővé, ami elengedhe-
tetlen a szövegbányászat során, hiszen az ilyen módszerek érzékenyek a nyelvi elté-
résekre. A politikai beszédek összehasonlító vizsgálatában korábbi kutatások is al-
kalmazták már ezt a megoldást: például Bonafont és szerzőtársai (2015) parlamenti 
és kormányzati szövegek fordítását használták az összevethetőség érdekében, míg 
Wodak kritikai diskurzuselemzéseiben szintén bevett gyakorlat a szövegek egysé-
ges nyelvre történő átültetése.46

Az előfeldolgozás több lépésből állt. Elsőként a magyar nyelvű stoplistát alkal-
maztuk, amelyet kiegészítettünk egy saját listával. A stoplista olyan gyakori, de 
tartalmilag kevéssé informatív szavakat tartalmaz (például „és”, „hogy”), amelyek 
zavarhatják a kvantitatív elemzést.47 A listából ugyanakkor kihagytuk a negációkat 
(„nem”, „se”, „sem”, „soha”), mivel ezek politikai retorikai szövegekben jelentéski-
emelő funkcióval bírnak. Ezt követően a tokenizálás – vagyis a szövegek szavakra 
és kifejezésekre (tokenekre) bontása – történt meg, írásjelek, számok és szimbó-
lumok eltávolításával, valamint az összes betű kisbetűsre alakításával. A politikai 
szövegek sajátosságai miatt bizonyos többszavas kifejezéseket (például „Európai 
Unió”, „Egyesült Államok”, „Joe Biden”) egyben kezeltünk, így ezek egyetlen 

45	 Harvardharrisspoll.com 2025. Vö. Gallup 2020.
46	 Bonafont 2015; Wodak–Meyer 2015.
47	 Manning–Schutze 1999.



105

elemként maradtak meg. A többszavas kifejezéseket (különösen a tulajdonneveket 
és állandósult szókapcsolatokat) egyben kezeltük, mert jelentésük gyakran nem 
teljesen kompozicionális, az elemek szétválasztása pedig információvesztést és zajt 
okoz.48 Az így létrehozott tokenekből dokumentum-szó mátrixot (document-fea-
ture matrix, DFM) építettünk, vagyis egy olyan táblázatot, amely megmutatja, 
hogy egy adott dokumentumban egy adott szó hányszor fordul elő. Ezt a mátrixot 
további tisztításnak vetettük alá, üres vagy irreleváns elemek kiszűrésével. Végül 
a ragozott és származékos alakok kanonizálását (vagyis az azonos szótövek egy 
közös alapszóra való összevonását) végeztük el, amely a magyar nyelvre különö-
sen jellemző morfológiai sokféleségből fakadó szóródást csökkentette, stabilabb 
gyakorisági mutatókat biztosítva.49

A szöveges elemzésünk az alábbiak szerint épült fel: elsőként n-gram-vizsgála-
tot végeztünk, amely során az egymást követő szavak gyakorisági eloszlását tártuk 
fel a beszédekben, feltárva ezzel jellegzetes és visszatérő formulákat. Ezt követően 
TF–IDF súlyokat számítottunk politikusonként aggregálva, ami lehetővé tette 
a beszédekben kiemelt, másutt ritkábban előforduló kifejezések azonosítását. Ez 
a vizsgálat megmutatja a beszédekben hangsúlyos szavakat és kifejezéseket, feltár-
va a két politikus retorikai sajátosságait.50 Végül a két szereplő szóeloszlásainak ha-
sonlóságát Jensen–Shannon-divergenciával mértük, amely a teljes lexikai szerkezet 
távolságát ragadja meg.51 Az elemzéseket R programban végeztük a quanteda52 
csomag segítségével.

Eredmények

Az alábbi fejezetben a szövegelemzés során kapott eredményeket mutatjuk be. 
Elsőként a szövegkorpuszok legfontosabb alapinformációit tartalmazó leíró sta-
tisztikákat tekintjük át, melyek eredményei az 1. táblázatban láthatók. Mindkét po-
litikus esetében 12-12 migrációs témájú beszédrészlet szerepelt az elemzésben, ám 
a szövegek terjedelme jelentősen eltér: Orbán korpusza összesen 1725, Trumpé 
pedig 4589 tokent tartalmaz. Ez beszédenkénti bontásban is megjelenik: a magyar 
miniszterelnök átlagosan 143 szót (medián = 129), míg az amerikai elnök 382 szót 
(medián = 268) használ, vagyis Trump beszédrészletei általában terjedelmesebbek. 
Az átlagos mondathossz különbsége is ezt tükrözi (Orbán: 24,5; Trump: 77,2 szó/
mondat), ami arra utal, hogy Orbán inkább feszes, retorikailag megszerkesztett 
beszédeket mond, míg Trumpnál a hosszabb, anekdotikus, gyakran szabadabb 

48	 Ramisch 2015; Manning–Schutze 1999; Church–Hanks 1990; Evert 2009.
49	 Baeza-Yates–Ribeiro-Neto 1999; Porter 1980.
50	 Salton–Buckley 1988.
51	 Lin 2002; Endres–Schindelin 2003.
52	 Benoit et al. 2018.
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szerkezetű mondatok dominálnak. A lexikai változatosságot mérő mutatók azon-
ban nem jeleznek éles eltérést: a dokumentumszintű átlagos TTR (type-token ratio, 
amit az egyedi szavak és az összes szó hányadosából számítottunk) értéke Or-
bánnál 0,853, Trumpnál 0,836, míg a korpuszméretre kevésbé érzékeny Herdan’s 
C-mutató 0,952, illetve 0,939. Ezek az értékek arra utalnak, hogy mindkét korpusz 
viszonylag gazdag és változatos szókészlettel dolgozik, így a későbbi különbségek 
elsősorban nem a „szegényebb” vagy „gazdagabb” nyelvhasználatból, hanem 
a szókészlet eltérő szerveződéséből és keretező logikájából fakadnak.

1. táblázat: A szövegelemzéshez használt szövegkorpuszok leíró statisztikái

Orbán Viktor Donald Trump

Beszédek száma 12 12

Tokenek (szavak) száma 1725 4589

Egyedi szavak száma 1195 2644

Tokenek átlaga beszédenként 143 382

Tokenek mediánja beszédenként 129 268

Átlagos mondathossz (szó/mondat) 24.5 77.2

TTR (type-token ratio) átlag 0,853 0,836

Herdan’s C-érték 0,952 0,939
Forrás: saját szerkesztés

A leíró statisztikák bemutatása után a szövegkorpuszokon n-gram-vizsgálatot vé-
geztünk, melynek során bigramokat képeztünk, így feltérképezve a leggyakoribb 
kétszavas kifejezéseket, amelyek a két politikus beszédeiben előfordultak. A bigra-
mokra azért esett a választásunk, mert bár sima egyszavas (unigram) vizsgálat al-
kalmazása is célszerű lett volna, a korábbi kutatások rámutattak, hogy a bigramok 
hatékonyabban ragadják meg a szavak közötti kontextuális kapcsolatokat, mint az 
unigramok, így pontosabb képet adnak a politikai diskurzusok finomabb különb-
ségeiről.53 A bigramok elemzéshez az R program quanteda csomagja segítségével 
dokumentum-szó mátrixot (DFM) építettük fel, amely tartalmazza az összes olyan 
két szóból álló kifejezést, melyek a beszédekben előfordulnak. Az 1. ábrán a két po-
litikus beszédeiben előforduló tíz leggyakoribb bigram látható. Míg Donald Trump 
beszédeiben a leggyakrabban előforduló kétszavas kifejezés az illegális_bevándorlók 
volt, addig Orbán Viktor beszédeiben a migrációs_paktumot szerepelt a legnagyobb 
gyakorisággal. Ezek alapján a politikusi beszédek retorikai struktúrája is kirajzoló-
dik. Trumpnál és Orbánnál is a veszély tárgya került a legnagyobb gyakorisággal 
az élre, illegális bevándorlók, illetve migrációs paktum. A veszélyforrásoknál 

53	 Lahkar–Singh 2022; Tan–Wang–Lee 2002; Sim et al. 2013.
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tehát a magyar kormányfői kommunikációban egy intézményi támadás, míg az 
amerikai elnöknél a konkrét migrációs kihívás áll. Trump beszédeiben a veszélyt 
elősegítő kifejezések is gyakoriak, például a radikális_baloldali vagy a nyitott határok 
kifejzés, ami arra utal, hogy a migrációs vészhelyzet okát a belpolitikai döntések-
ben látja. Orbán esetében szuverenitás és az uniós döntéshozatali konfliktustérkép 
kifejezései vannak előtérben, például a brüsszeli_bürokraták vagy brüsszeli_út. 
A kormányfői kommunikáció tehát az uniós intézményrendszer döntéshozata-
lában jelöli meg a migrációs veszély forrását. Az elnöki beszédekben számottevő 
Tom Homan határvédelemért felelős amerikai tisztviselő gyakori szerepeltetése, 
a professzionális politikusi retorikától eltérően Trump itt megosztja a szakpolitikai 
sikereket adminisztrációjának tagjaival. Ezzel szemben a magyar kormányfői be-
szédekben a migráció elleni fellépés nem személyhez kötött, hanem az országot 
helyezi a középpontba, megszemélyesítve azt, aki az érdemi védekezést végzi az 
uniós intézményekből érkező migrációs nyomással szemben. A bigramvizsgálat 
alapján tehát kirajzolódik a trumpi határvédelmi kommunikáció akut, rendészeti 
jellege, míg az orbáni kommunikáció preventív, szuverenista formát ölt.
 

1. ábra: A tíz leggyakoribb bigram Donald Trump és Orbán Viktor beszédkorupszaiban
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Ezt követően TF–IDF-elemzést végeztünk el, melynek célja az volt, hogy azo-
nosítsuk a beszédekben előforduló kulcsfontosságú kifejezéseket, és kiemeljük 
azokat a szavakat, amelyek a legtöbb információt hordozzák a migrációs diskurzus 
szempontjából. A TF–IDF (term frequency – inverse document frequency) egy széles 
körben alkalmazott szövegelemző módszer, amely a teljes korpusz kontextusá-
ban segít a dokumentumban található szavak fontosságának meghatározásában.54 
A módszer két alapvető komponensből áll: term frequency (TF) és inverse document 
frequency (IDF). A term frequency azt jelenti, hogy egy adott szó hányszor fordul 
elő egy dokumentumban, míg az inverse document frequency azt mutatja meg, hogy 
a szó mennyire ritka a teljes korpuszban. Az IDF kiszámítása a következő képlettel 
történik:

IDF(t) = log (
N

)df(t)

ahol N a dokumentumok teljes számát, df(t) pedig annak a dokumentumnak a szá-
mát jelöli, amely tartalmazza az adott szót. A TF–IDF értéke a két komponens 
szorzataként kerül meghatározásra:

TF–IDF(t,d) = TF(t,d) × IDF(t)

ahol t a szó, d a dokumentum, és TF(t,d) a szó előfordulásának gyakorisága a do-
kumentumban. A TF–IDF-súlyok segítenek kiemelni azokat a szavakat, amelyek 
gyakran előfordulnak egy adott dokumentumban, de ritkábban fordulnak elő a tel-
jes korpuszban, tehát informatívabbak. Ezek segítségével meghatároztuk azokat 
a kifejezéseket, amelyek leginkább jellemzik a két politikus retorikai sajátosságait 
a migráció keretezésében. Mindkét politikus szövegkorpuszából a húsz legerősebb 
TF–IDF-súllyal rendelkező tokent emeltük ki.

A 2. ábrán az Orbán Viktor és Donald Trump szövegkorpuszából számított 
húsz legerősebb token látható. Orbán Viktor esetében az első helyen brüsszel sze-
repel (TF–IDF = 13,25), második helyen magyarország (TF–IDF = 11,43), míg har-
madik helyen az európai_unió (TF–IDF = 5,7). Itt is megmutatkozik a tanulmány 
elméleti keretében ismertetett civilizációs jelleg az orbáni kommunikációban. 
A kapott adatokból kiolvasható, hogy a magyar miniszterelnök alapvetően az uni-
ós intézményekkel folytatott harcként írja le a migrációról szóló vitát. Ez a kapott 
értékekből is kiderül, hiszen a legtöbb token valamilyen szinten kapcsolódik az 
Európai Bizottsággal való vitájához. Figyelemre méltó, hogy ezt az intézményi 
konfliktust a keresztény token értéke (TF–IDF = 2,42) még hangsúlyosabbá teszi. 
Ez arra utal, hogy alapvetően civilizációs felfogásbeli különbségről van szó, amely 
konfliktust tanulmányunk elméleti keretében részletesen kifejtettük. Ez összefügg 

54	 Ramos 2003.
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Boda és Rakovics (2022) eredményeivel, akik kvantitatív szövegelemzésük során 
megállapították, hogy Orbán Viktor migrációs retorikáját elsősorban a történelmi, 
kulturális és keresztény értékek védelme köré keretezi.55 Mindez azt is mutatja, 
hogy az orbáni kommunikáció elsődlegesen nem az akut migráció okozta prob-
lémákra helyezi a hangsúlyt, ahogy az Trump elnök kommunikációjában tetten 
érhető, hanem azok megelőzésére törekszik. Éppen ezért elemzésünk szerint 
a magyar kormányzati kommunikációból egy preventív jellegű narratíva rajzo-
lódik ki. Az értékek volumenét az is magyarázhatja, hogy míg Trump beszédei 
gyakran improvizatívak és rögtönzésekre épülnek,56 addig Orbán set piece jellegű 
előre szerkesztett, tematikusan ívelt beszédeket mond,57 ami nagyobb súlyú csúcs-
TF–IDF-értékeket eredményezhet. A politikai üzenetek egyértelműek és visszaté-
rő jellegűek, a változatosság inkább a fő üzenet nyelvi megformáltságában érhető 
tetten. A megismert eredményekből az is egyértelmű, hogy a 2015-ös migrációs 
krízisre adott válaszát szakpolitikai sikerként pozicionálja, amit migrációs pre-
ventív politikájának alátámasztásaként használ: lásd például megvédtük (TF–IDF = 
0,903), alkotmányba (TF–IDF = 0,903). 

Donald Trump szövegkorpuszában a szörnyű (6,62), joe_biden (5,7), és a külföldi 
(5,1) szavak rendelkeznek a  legnagyobb TF–IDF-értékkel. Szemmel látható kü-
lönbség, hogy míg Orbán Viktor szövegkorpuszában a TF–IDF-értékek közötti kü-
lönbségek jelentősebbek, és a legmagasabb értékek is kiugróan magasak (például 
brüsszel és magyarország), addig Donald Trump esetében e különbségek kisebbek, 
és a legerősebb TF–IDF-értékek sem mutatnak olyan kiugró csúcsokat. Ennek oka 
a szövegek hosszában és jellegében keresendő, mivel Trump beszédeinek terjedel-
me lényegesen nagyobb, ami hatással van a tokenek gyakoriságára, így az IDF-ér-
tékek szórására is. Mindez azt jelenti, hogy az anekdotázó kommunikációt folytató 
amerikai elnök beszédeiben egyszerre van jelen a bevándorlási válság folyamatos 
minősítése, valamint a politikai felelős kijelölése is Joe Biden személyében. A kül-
földi szó pedig nem véletlenül kap ilyen magas értéket: a Trump-adminisztráció 
– és általában a trumpi politika – az amerikai érdekekre veszélyt jelentő fő forrást 
rendszerint a külföldben azonosítja. 

A trumpi kommunikáció a migrációval kapcsolatosan tehát 
1) érzelmileg túlfűtött szókészlettel bír, 
2) perszonalizálja a probléma forrását, 
3) a veszélyforrásokat a nemzetállami kereten kívülre helyezi.

55	 Boda–Rakovics 2022.
56	 Holtzman 2020.
57	 Szalay–Rakovics 2025; Máté-Tóth–Rakovics 2023.
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Végül a két politikus közötti lexikai diverzitás mértékét a Jensen–Shannon-diver
gencia ( JSD) számításával tártuk fel. A JSD alapvetően azt méri, mennyire külön-
bözik két valószínűségi eloszlás – jelen esetben a szóhasználati gyakorisági elosz-
lások –, és a nyelvészeti és politikai kommunikációs kutatásokban széles körben 
alkalmazzák a diskurzusok közötti különbségek kvantitatív feltárására.58 Az eljárás 
előnye, hogy szimmetrikus, mindig véges értéket ad a [0, 1] intervallumban, ahol 
a 0 tökéletes egyezést, az 1 pedig a maximális eltérést jelenti, ezáltal stabil és értel-
mezhető összehasonlítást tesz lehetővé.59

Az eredmények alapján a két korpusz közötti Jensen–Shannon-divergencia ér-
téke 0,556. Ez a magas diverzitás azt jelzi, hogy a két politikus nem csupán eltérő 

58	 Lowe et al. 2011; Recchia–Louwerse 2015.
59	 Lin 2002.

2. ábra: A húsz legerősebb TF–IDF-súlyú token Orbán Viktor és Donald Trump  
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szavakat használ, hanem a szókészletek mögött is merőben más keretek húzódnak 
meg, rávilágítva arra, hogy a két politikus máshogyan keretezi a migrációt. Az 
illegális bevándorlás elleni defenzív retorikai kereteken belül történik mindkét po-
litikus megszólalása, azonban míg a Trump-adminisztráció egy akut helyzet keze-
lésére tesz lépéseket,60 addig az Orbán-kormány preventív jellegű kommunikációt 
folytat a migráció tekintetében.61

A 3. ábrán az látható, hogy mely szavak járulnak hozzá a legerősebben a feltárt 
diverzitáshoz: a negatív tartományban Trump, a pozitív tartományban Orbán 
által használt szavak láthatók. A legnagyobb eltérést okozó szavak közé tartozik 
Trumpnál a határ ( JSD = -0,051) és a bevándorló ( JSD = -0,015), ami annak köszön-
hető, hogy a Trump-kormányzat beiktatása óta a határzár látványos szakpolitikai 
sikert ért el. Az elnöki rendeletekkel erős védelmet biztosítottak az Egyesült Álla-
mok déli határszakaszán. Amíg 2024 szeptemberében közel 101 ezer határátlépési 
kísérlet történt, addig ez 2025 szeptemberében 12 ezer körülire mérséklődött.62 Ez 
arra utal, hogy a vizsgált beszédekben az amerikai elnök igyekezett hangsúlyozni 
a szigorú és sikeres határvédelmi politikát. Külön kiemelendők a rendészeti jellegű 
kifejezések, mint a börtönökből, elmegyógyintézetből, bűnöző, veszélyes, érkeztek; ezek 
egyértelműen arra utalnak, hogy az amerikai elnök retorikájában a migráció első-
sorban rendészeti kihívás, amelyet kezelni kell. Ez a megközelítés pedig lefordítja 
a szavazók számára, hogy mit jelent a migráció: a bűnözés importálását, amely 
tovább növeli az Egyesült Államok problémáit, amit meg kell akadályozni. Ez 
maga a biztonságiasítás fogalma, hiszen az amerikai elnök így a választók elé új-
rapozicionálja a bevándorlást, mint elsősorban rendészeti kihívást. Nagyon fontos 
azonban kiemelni, hogy az elmúlt időszakban elmondott beszédekben a migrációt 
kibocsátó országok közül Venezuela hangsúlyosan jelenik meg. Venezuela olyan 
ország, amely az Egyesült Államok közvetlen érdekszférájában van, és jelentős 
kapcsolati hálóval bír Amerika riválisaival.63 Ennek okán a migráció összekapcso-
lódik egy külpolitikai kérdéssel, hiszen azok a „bűnöző” elemek egy olyan ország-
ból érkeznek az Egyesült Államokba, amely történetesen az Egyesült Államokkal 
rivális nagyhatalmakkal tart fenn kapcsolatot. Az, hogy ez a szövegelemzésből 
kiderül, mutatja, hogy a második Trump-adminisztráció nemcsak a belpolitika 
felől közelíti meg a migrációt, de külpolitikai dimenziót is ad neki. Ezzel szemben 
Orbán Viktor beszédeiben a Brüsszel ( JSD = 0,049) és Magyarország ( JSD = 0,042) 
kifejezések járulnak hozzá legjobban a lexikai diverzitás erősségéhez. A magyar 
kormány és az Európai Bizottság között a migrációs politikáról és a jogszabályi 
környezet alakulásáról súlyos politikai harc folyik. Nem véletlen tehát, hogy a mig-
rációról való kormányfői diskurzus erre a konfliktusra reflektál. Míg az Egyesült 

60	 Ott–Dickinson 2019.
61	 Bocskor 2018.
62	 Cbp.gov 2025.
63	 Dominguez 2024.
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Következtetések

Jelen tanulmányunk során arra kerestük a választ, hogy Donald Trump amerikai 
elnök és Orbán Viktor magyar miniszterelnök politikai szövetsége és együttműkö-
dése kimutatható-e beszédeik kvantitatív szövegelemzésein keresztül. Hipotézi-
sünk szerint a határvédelmi politikáról szóló kommunikáció mindkét politikusnál 
hasonló narratívák mentén zajlik, a biztonságiasítás logikáját követi, és mindkét 

Államokban akut probléma kezelése zajlik, addig az Orbán-kormány meg akarja 
akadályozni a probléma megjelenését.
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3. ábra: Lexikai eltérés Orbán és Trump beszédei között
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esetben egy közös nyugati civilizációs értékmátrixba ágyazódik. A kapott eredmé-
nyekből megállapítható, hogy mind Donald Trump, mind Orbán Viktor defenzív 
keretben, biztonsági kérdéssé emelve értelmezi az illegális migrációt. Ezek az ér-
telmezések azonban túlmutatnak a szűken vett biztonsági aspektusokon, és eltérő 
módon keretezik azokat. Trump esetében a migráció elsősorban akut, belpolitikai 
problémaként jelenik meg, amely rendészeti megoldásokat kíván – határzárakat 
és kitoloncolásokat. Ezzel szemben Orbán Viktor a migráció okozta rendészeti fe-
szültségeket nem belső, hanem külső tényezőként értékeli: az Európai Unió, külö-
nösen az Európai Bizottság politikájának következményeként rajzol fel lehetséges, 
a magyar érdekeket veszélyeztető forgatókönyvet. Ez a megkülönböztetés alap-
vetően befolyásolja a két politikus beszédeinek narratíváit: a civilizációs szövetség 
értelmezési kerete közös marad, hasonló megoldásokat (például határvédelem, 
identitásvédelem) ösztönöznek, ám a trumpi kommunikáció inkább rendészeti 
jellegű, míg az orbáni intézményi-preventív jellegű. 

A kutatás eredményei közül a szövegbányászati (TF–IDF és n-gram) vizsgála-
tokból bontakoznak ki kristálytisztán azok a szókapcsolatok, amelyek a két vezető 
retorikájának lényegét ragadják meg. Trump esetében ezek gyakran a demokraták 
kritikájára utalnak (például nyitott határok, demokrata káosz), míg Orbánnál az eu-
rópai intézményrendszer támadásaként jelennek meg (például Brüsszel, migrációs 
paktum). További különbség, hogy Orbán Viktor általánosabban, kevésbé személy-
központúan azonosítja a problémát (például migráns tömegek), szemben Trumppal, 
aki jóval anekdotikusabban kommunikál az illegális bevándorlókról (például bör-
tönökből, elmegyógyintézetekből, invázió). Az eltérések azonban egy közös, nyugati 
civilizációs keretben értelmezhetők, ami a kapott eredményekből egyértelműen 
kirajzolódik: a szókészletük és a vizsgálatok egyaránt arra utalnak, hogy a beván-
dorlást mindketten a civilizációs közösségükre leselkedő egzisztenciális veszélynek 
látják. A két politikus sikeresen biztonságosította a migrációt és ezt az adott ország 
sajátosságaihoz igazítja. Összefoglalva, a kutatás alátámasztja a hipotézist a közös 
civilizációs logikáról, miközben rávilágít a két politikus kontextuális árnyalataira. 

A tanulmány továbbfejlesztésének több iránya is kirajzolódik. Egyrészt ér-
demes lenne a Patrióták Európáért szövetségébe tartozó pártok bevándorlási 
retorikáját elemezni a 2024-es európai parlamenti választások után, kvalitatív 
eszközökkel vizsgálva a frakciót alkotó vezető pártok (például a francia Nemzeti 
Front, az osztrák FPÖ, az olasz Liga, valamint a portugál Chega) kommunikáció
ját, hogy feltárjuk a közöttük lévő lehetséges kohéziót és eltéréseket. Másrészt 
a civilizációs szövetség és a politikai együttműködés alakulásának longitudinális 
vizsgálata is indokolt lenne az amerikai–magyar viszonyban, különösen, mivel 
jelen tanulmányunk kizárólag a migrációs tematikára és a 2025-ös évre koncent-
rált. Emiatt érdemes lehet a következő évek narratívaváltozásait nyomon követni 
Donald Trump és Orbán Viktor esetében is. Végül a nyugati civilizáción belüli 
magidentitásért folytatott versengés elemzése is új összehasonlítási lehetőségeket 
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nyithat, ha a liberális axiómákra építő pártok illegális bevándorlásról folytatott dis-
kurzusait kvantitatív szövegelemzési módszerekkel vizsgáljuk, új összehasonlítási 
lehetőségeket teremtve ezzel az 1991 utáni konszenzust fenntartani akarók és az 
azt meghaladók között.
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M2. táblázat: Az elemzéshez felhasznált Orbán Viktor-beszédek ideje és kontextusa

2025. február 8. A Patrióták Európáért pártcsalád nagygyűlése

2025. február 22. Évértékelő beszéd

2025. február 24. Napirend előtti felszólalás a Parlamentben

2025. március 19. Laudáció a Hunyadi János-díj átadóján

2025. április 3. Sajtónyilatkozat a Benjámín Netanjáhú izraeli miniszterelnökkel való 
tárgyalást követően

2025. április 28. Sajtónyilatkozat a Robert Fico szlovák miniszterelnökkel való tárgyalást 
követően

2025. május 29. CPAC Hungary 2025 nyitókonferencia

2025. június 9. A Patrióták Európáért pártcsalád nagygyűlése

2025. július 27. XXXIV. Bálványosi Nyári Szabadegyetem és Diáktábor – előadás

2025. július 27. XXXIV. Bálványosi Nyári Szabadegyetem és Diáktábor – válasz a felmerült 
kérdésekre

2025. szeptember 20. A Digitális Polgári Körök első országos találkozója

2025. szeptember 22. Napirend előtti felszólalás a Parlamentben
Forrás: saját szerkesztés




